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ЗАСТОСУВАННЯ КАЗКОТЕРАПІЇ ЯК ЗАСОБУ ПСИХОДІАГНОСТИКИ ТА ПСИХОКОРЕКЦІЇ 

ПРИ РОБОТІ ЗІ СТРАХАМИ У ДІТЕЙ 

Євтушок Богдана Анатоліївна, здобувач вищої освіти  

Петренко Оксана Борисівна, доктор педагогічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Страхи у дітей – часта причина звернення за психологічною допомогою. Ця проблема досить поширена: 

згідно останніх досліджень, близько 43% дітей віком від 6 до 12 років мають ті чи інші прояви страхів та 

тривожності [7].  

Страхи у дітей можна умовно розділити на три групи: «інстинктивні» (страх смерті рідних і себе, лікарів, 

уколів і т. п.), страхи «міжособистісних відносин» (страх запізнитися, не встигнути, не впоратися з почуттями, 

засудження з боку однолітків і т. п.) і «техногенні» (страх пожежі, літати на літаку, вибухів і т. п.) [1]. Існують 

визначені вікові періоди яскравого прояву певних видів страхів. Наприклад, у віці 2-4 років у дітей виявляють 

найчастіше страхи тварин, комах, темряви, висоти, казкових персонажів; у 5-6 років діти часто бояться пожеж, 

катастроф, аварій, страх школи; у 7-8 років часто з’являється страх смерті близьких або власної смерті, що може 

виявлятися не прямо, а, наприклад, через страх саме страшних казкових персонажів (Кощея, Баби-Яги, вампірів) [4]. 

Дуже важливою групою страхів є страх сепарації від батьків та родини, що виражається у страху їх втратити. 

Спостерігається зміна змістовної сторони цього страху з віком: діти 4-6 років бояться втратити батьків, тому що від 

них залежить забезпечення життя, у 7-9 років змінюється сприйняття батьків і усвідомлюється любов до них, у 10-11 

років з’являються ознаки партнерства і його цінності [1]. У більшості випадків вікові страхи – нормальна ознака 

розвитку дитини, переходу на наступну стадію психічного сприйняття світу. Однак у низці випадків страхи стають 

гіпертрофованими, нав’язливими та потребують корекції. 

Останнє може спостерігатися, якщо страх дитини не зустрічає адекватної реакції батьків, коли у батьків, 

наприклад, підвищений рівень тривожності. У такому випадку страх дитини посилюється внаслідок того, що близькі 

несвідомо пропонують тривожну або фобічну модель поведінки, яка потім імітується дитиною. Також велике 

значення для переходу нормальних страхів у патологічні є наявність в родині або мікросоціальному оточенні дитини 

негативно забарвлених емоційно значимих ситуацій (смерть або хвороба близької людини, розлучення батьків, 

виражений конфлікт у сім’ї чи дитячому садку тощо) [4]. 

У випадку, коли страхи стають нав’язливими, викликають порушення сну, емоційної сфери, перешкоджають 

успішній соціалізації дитини, є потреба у фаховій психологічний допомозі. Передусім, слід звернути увагу на 

забезпечення оптимальної атмосфери в сім’ї: стабільного емоційного мікроклімату, дотримання умов розвитку у 

дитини надійної прив’язаності до батьків, відсутність тенденції соромити та карати дитину за прояви страху, 

формування у батьків навику проявів емпатії [6]. Крім того, обов’язовою є власне робота психолога з дитиною. В 

процесі психодіагностики та психокорекції у випадку роботи зі страхами у дітей добре зарекомендувала себе 

казкотерапія. Для дитини казкові персонажі та стосунки – мірило власного самосприйняття та норм поведінки. Казка 

стає першою моделлю моральних основ життя, соціальних взаємин. 

З метою діагностики прихованих причин та передумов виникнення страху можна використати такий прийом, 

як складання дитиною казки-розповіді про свій страх. Пропонується задати дитині такі запитання: як ми назвемо 

героя, який піде воювати зі страхом? Який він (герой буде прообразом дитини)? Як ми можемо назвати того, хто 

героєві загрожує (це може бути тварина, людина, казковий персонаж)? Як виглядає супротивник? Звідки, з якого 

казкового світу він прийшов? Чого він хоче? Чи можна якось задовольнити його потребу, подружитись з ним? Що 

станеться, як будуть розгортатися події, коли герой зможе знайти спільну мову з противником [4]? Такий підхід є 

ефективним, тому що дає змогу виявляти витіснені мотиви та фрустровані потреби дитини, визначити шляхи їх 

інтеграції та задоволення. Це сприяє правильному вибору шляхів психокорекції. Важливо при цьому не 

наголошувати на ідентифікації дитини та головного героя казки, тоді дитина буде більш вільною у своїх фантазіях та 

висловлюваннях.  

Якщо у дитини виникають труднощі у складанні казки, психолог може запропонувати власний варіант 

терапевтичної казки. При її складанні важливо дотримуватися таких вимог: казкова ситуація не повинна мати 

правильної готової відповіді (принцип «відкритості»); ситуація повинна містити актуальну для дитини проблему, 

«зашифровану» в образному ряді казки; ситуації та питання мають бути побудовані і сформульовані таким чином, 

щоб спонукати дитину до самостійного конструювання та простежування причинно-наслідкових зв’язків [3]. Можна 

використовувати наступний алгоритм складання або підбору терапевтичної казки: 

1) чітко визначте проблему, яку слід вирішити; 

2) підберіть можливі шляхи її подолання у реальному житті; 

3) втілюйте в характері головного героя казки (це може бути вже існуюча казка) ті риси, 

страхи, комплекси, яких слід позбутися; 

4) в процесі розгортання подій казки головний герой має позбутися своїх недоліків; 

5) запропонуйте альтернативні, відмінні від звичних моделі поведінки в складній ситуації, 

які сприяють досягненню бажаної мети [5]. 

В подальшому, при роботі з казкою можна використовувати такі основні прийоми та форми роботи: аналіз 

казки; розповідання казки (наприклад, від імені іншої дійової особи); переписування казки (дописуючи у своїй уяві 

нові сюжети та персонажів, дитина вибирає найбільш відповідний її внутрішньому стану поворот подій, який дає 

змогу звільнитися від внутрішньої напруги) [2]. Крім основних форм роботи з казкою, можна застосовувати ще й 
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допоміжні, срямовані на посилення проживання казково ситуації через творчість: малювання за мотивами казки, 

програвання епізодів казки, постановка казкового сюжету за допомогою ляльок [5].  

Отже, казкотерапія є ефективною в процесі роботи з дитячими страхами, оскільки дає змогу змінити 

внутрішні переживання, висловити їх за допомогою творчості і таким чином – гармонізувати внутрішній хаос, що 

панує в душі дитини, надати йому структурованості, знизити тривожність. Казкотерапія може і повинна 

застосовуватись як специфічна технологія задля збереження та корекції психологічного здоров’я дітей. 
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Розглядаючи, психологію зображення як окрему галузь наукових знань, ми вказуємо на те, що в першу чергу 

вона займається вивченням уявного образу або когнітивної картини індивіда – уявлення у свідомості особистості 

фізичного світу і психічного простору за межами цієї особи і її саморозуміння [2]. Це досвід, який, в більшості 

випадків, значно нагадує досвід сприйняття об'єктів, подій або сцен, але виникає, відповідно тоді, коли саме ці 

складові притаманні суб’єкту насправді. Є епізоди, коли когнітивні образи, будучи швидкими, фантастичними і 

маючи мимовільний характер, не піддаються сприйняттю, переходячи, одразу в структуру підсвідомого особистості 

[6]. Психічні образи, формуючись, завдяки механізмам сприйняття індивіда, можуть призводити до афективних і 

когнітивних реакцій будуючи відповідь на реальну дійсність, і впливати на індивідуальні особливості і поведінкові 

прояви особистості [3]. 

Психічне сприйняття образу відіграє центральну роль в дискусіях про психічні функції у багатьох дослідників. 

Деякі вчені стверджують, що це один з первинних особистісних психічних проявів, які дозволяють нам 

запам'ятовувати, планувати майбутнє, орієнтуватись в просторі і приймати рішення. Крім того, психічні образи 

відіграють ключову роль у функціонуванні психічного стану індивіда [5]. 

Термін «ментальна образність» використовують, для позначення уявлень і супутнього досвіду сенсорної 

інформації без безпосереднього зовнішнього стимулу. Такі уявлення йдуть з пам'яті і призводять до переосмислення 

версії оригінального стимулу або нової комбінації стимулів. Важливо зважати на те, що не всі уявні уявлення 

повинні бути добровільними; зовнішні події або внутрішні асоціації також можуть ініціювати розумовий образ, 

навіть якщо ви не хочете відчувати образ в даний момент [1].  

Переходячи, до поняття самопрезентації, індивід свідомо чи несвідомо певним чином пред'являє себе 

оточуючим, створюючи «когнітивний образ», а ті, у свою чергу, формують про нього певне враження на основі 

інформації. Така самопрезентація включає те, що усвідомлено створює сама особистість (самопрезентація), і те, що 

відображає її справжній зміст (самовираження) [9]. 

Термін самопрезентація використовується як синонім управління враженням для позначення численних 

стратегій і технік, застосовуваних індивідом при створенні та контролюванні свого зовнішнього іміджу і враження 

про себе, яке він демонструє оточуючим. Формування та подання оточуючим власного бажаного образу вивчають у 

рамках різних наукових напрямків [11]. 

І. Гофман вперше поставив питання про існування в рамках однієї і тієї ж людини двох «Я»: «Я» – для себе і «Я» 

– для інших, підпорядкованих цілям, переслідуваним у взаємодії. Згодом він прийшов до висновку про існування ще 

й третього «Я» – «чистого», який проявляється в екстремальних ситуаціях, наприклад у в'язниці або божевільні [4].  

У роботі І. Гофмана під назвою «Face-work» (1955) йдеться про стратегії збереження та підтримки свого 

«обличчя». Вони включають прийоми створення в оточуючих сприятливого враження про себе – бажаного 

візуального образу і корекцію несприятливого. У соціальній взаємодії ці зусилля спрямовані на кооперацію з 

http://osvita.ua/school/lessons_summary/psychology/38675/
https://www.webmd.com/parenting/features/childhood-fears-anxieties#1
https://www.healthychildren.org/English/health-issues/conditions/emotional-problems/Pages/Understanding-Childhood-Fears-and-Anxieties.aspx
https://www.healthychildren.org/English/health-issues/conditions/emotional-problems/Pages/Understanding-Childhood-Fears-and-Anxieties.aspx
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